
I Брянский молодежный образовательный форум «iNew-2013»
14 сентября 2013 года в 11.00 на территории ГБОУДОД «Брянский областной дворец детского и юношеского творчества имени Ю. А. Гагарина» Молодежное правительство Брянской области при поддержке Губернатора Брянской области организует и проводит первый Брянский молодежный образовательный форум «iNew-2013». 
Молодежный форум «iNew-2013» - это уникальная образовательная площадка, нацеленная на реализацию потенциала молодых людей в таких сферах как: бизнес, гражданское общество, политика, образование, финансы, здоровье, спорт, творчество и т.д. 

Цель Форума – дать толчок личностному развитию и повышению социальной ответственности молодого поколения. 
Форум будет представлять собой шесть тематических секций, на которых выступят приглашенные региональные и федеральные эксперты.

 Секции Форума:

1.
«#управляй!» - получение необходимых знаний, умений и навыков для решения социальных проблем. Информирование о деятельности на территории области молодежных организаций при органах государственной власти, их роль и значение в развитии территории. Обсуждение проблем и совместный поиск решения.

2.
«#открывай!» - пропаганда молодежного предпринимательства, его роль в развитии экономики государства. Информирование об инфраструктурах и инструментах поддержки бизнеса.

3.
«#считай!» - основы финансовой грамотности и ее роль в жизни каждого гражданина. Доступные финансовые инструменты и особенности их применения.

4.
«#вдохновляй!» - творческая и развивающая секция, которая будет проводиться на открытом воздухе, берущая за основу творческое пространство «Арт-Бульвар». Реализация творческого потенциала молодежи, поиск вдохновения и идей. Творческие мастер-классы.

5.
«#закаляй!» - секция посвящена здоровому образу жизни. Получение базовых знаний и навыков правильного питания. Командные спортивные игры на открытом воздухе. Мастер-классы от известных спортсменов. Круглые столы по проблемам развития спорта в области.

6.
«#развивай!» - возможность получения стипендий и грантов на образование за рубежом. Процедура поступления в зарубежный ВУЗ. Социальное волонтерство по всему миру. 

В форуме примут участие: представители молодежных общественных организаций и объединений, студенческая, работающая и учащаяся молодежь, представители Правительства Брянской области, Брянской городской администрации, кураторы федеральных молодежных проектов, представители бизнесс - структур, известные деятели культуры, ведущие спортсмены Брянской области. 
