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Раздел 1. Состояние нормативно-правового регулирования в сфере
лицензирования образовательной деятельности.
Общественные отношения в области лицензирования образовательной деятельности на территории Брянской области регулируются Федеральными законами, законами Российской Федерации, постановлениями Правительства Российской Федерации, нормативными правовыми актами федеральных органов исполнительной власти, ведомственными нормативными правовыми актами департамента образования и науки Брянской области.

Перечень основных нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность департамента образования и науки Брянской области и его должностных лиц по осуществлению лицензирования отдельных видов деятельности, приведен ниже:
-
Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ;

-
Налоговый кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 05 августа 2000 года № 117-ФЗ;

-
Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30 декабря 2001 года № 195-ФЗ;

-
Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон об образовании в Российской Федерации);

-
Федеральный закон от 04 мая 2011 года № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» (далее – Федеральный закон о лицензировании отдельных видов деятельности);

-
Федеральный закон от 26 декабря 2008 года № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (далее - Федеральный закон о защите прав юридических лиц);
-
постановление Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013 года № 966 «О лицензировании образовательной деятельности»;

-
приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 08 декабря 2011 года № 2805 «Об утверждении форм документа, подтверждающего наличие лицензии на осуществление образовательной деятельности, приложения к нему и технических требований к указанным документам» (зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации 02 апреля 2012 года № 23675);
-
приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 05 февраля 2013 года № 65 «Об утверждении требований к экспертам и экспертным организациям, привлекаемым к проведению мероприятий по контролю возможности выполнения соискателем лицензии или лицензиатом лицензионных требований и условий (при предоставлении лицензии и переоформлении документа, подтверждающего наличие лицензии), контролю соблюдения лицензиатом лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности» (зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации 07 мая 2013 года № 28335);
-
приказ Министерства экономического развития Российской Федерации от 30 апреля 2009 года № 141 «О реализации положений Федерального закона «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» (зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации 13 мая 2009 года № 13915);
-
приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки № 2261, Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека  № 796 от 25 октября 2011 года «Об утверждении Порядка взаимодействия между лицензирующим органом и Федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека» (зарегистрировано в Министерстве юстиции Российской Федерации 13 декабря 2011 года № 22574).
Доступность нормативных правовых актов для физических и юридических лиц подтверждается их официальным опубликованием в печатных изданиях, размещением в информационно-правовых системах «Консультант+», в том числе размещением в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на официальном сайте департамента образования и науки Брянской области (www.edu32.ru).

В связи с вступлением в силу с 1 сентября 2013 года Федерального закона об образовании в Российской Федерации процедура предоставления государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность, претерпела существенные изменения.

Согласно части 1 статьи 91 Федерального закона об образовании в Российской Федерации образовательная деятельность подлежит лицензированию в соответствии с законодательством Российской Федерации о лицензировании отдельных видов деятельности с учетом особенностей, установленных указанной статьей.

Основным нормативным правовым актом, регулирующим правоотношения в сфере лицензирования образовательной деятельности, становится Федеральный закон о лицензировании отдельных видов деятельности. Указанный закон регулирует порядок представления соискателем лицензии на осуществление образовательной деятельности (далее – лицензия) или лицензиатом заявления и документов, необходимых для получения (переоформления) лицензии, порядок принятия лицензирующим органом решения о предоставлении (переоформлении) лицензии, порядок переоформления лицензии, а также порядок организации и осуществления лицензионного контроля.

Расширяется круг субъектов правоотношений в сфере лицензирования образовательной деятельности. Так, согласно части 2 статьи 91 Федерального закона об образовании в Российской Федерации соискателями лицензии на осуществление образовательной деятельности являются образовательные организации, организации, осуществляющие обучение, а также индивидуальные предприниматели, за исключением индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность непосредственно.

Образовательная организация - некоммерческая организация, осуществляющая на основании лицензии образовательную деятельность в качестве основного вида деятельности в соответствии с целями, ради достижения которых такая организация создана.

Согласно статье 23 Федерального закона об образовании в Российской Федерации образовательные организации подразделяются на типы в соответствии с образовательными программами, реализация которых является основной целью их деятельности:
1)
дошкольная образовательная организация - образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам дошкольного образования, присмотр и уход за детьми;

2)
общеобразовательная организация - образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам начального общего, основного общего и (или) среднего общего образования;

3)
профессиональная образовательная организация - образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам среднего профессионального образования;

4)
образовательная организация высшего образования - образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по образовательным программам высшего образования и научную деятельность.

Кроме того, образовательные организации, реализующие дополнительные образовательные программы, разделяются на следующие типы:

1)
организация дополнительного образования - образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по дополнительным общеобразовательным программам;

2)
организация дополнительного профессионального образования - образовательная организация, осуществляющая в качестве основной цели ее деятельности образовательную деятельность по дополнительным профессиональным программам.
Организация, осуществляющая обучение, - юридическое лицо, осуществляющее на основании лицензии наряду с основной деятельностью образовательную деятельность в качестве дополнительного вида деятельности.

Согласно статье 31 Федерального закона об образовании в Российской Федерации к организациям, осуществляющим обучение, относятся осуществляющие образовательную деятельность научные организации, организации для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, организации, осуществляющие лечение, оздоровление и (или) отдых, организации, осуществляющие социальное обслуживание, и иные юридические лица.

Индивидуальные предприниматели, осуществляющие образовательную деятельность непосредственно, - осуществляют образовательную деятельность по основным и дополнительным общеобразовательным программам, программам профессионального обучения.

Еще одной важной особенностью Федерального закона об образовании в Российской Федерации стало закрепление в статье 91 нормы о том, что лицензирование образовательной деятельности осуществляется по видам образования, по уровням образования, по профессиям, специальностям, направлениям подготовки (для профессионального образования), по подвидам дополнительного образования, в отличие от предыдущего Закона об образовании, который закреплял норму о том, что лицензирование образовательной деятельности осуществляется по образовательным программам.

Произошли изменения в сроках предоставления государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности.

С 1 сентября 2013 года срок принятия лицензирующим органом решения о предоставлении лицензии не должен превышать сорока пяти рабочих дней со дня приема надлежащим образом оформленного заявления о предоставлении лицензии и в полном объеме прилагаемых к заявлению документов, предусмотренных Положением о лицензировании образовательной деятельности.

Срок рассмотрения лицензирующим органом вопроса о переоформлении лицензии в случаях, предусмотренных частями 7 и 9 статьи 18 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности: при намерении лицензиата осуществлять лицензируемый вид деятельности по адресу места его осуществления, не указанному в лицензии; при намерении лицензиата внести изменения в указанный в лицензии перечень выполняемых работ, оказываемых услуг, составляющих лицензируемый вид деятельности, не должен превышать 30 рабочих дней со дня приема надлежащим образом оформленного заявления о переоформлении лицензии и в полном объеме прилагаемых к этому заявлению документов (согласно предыдущему Закону об образовании срок рассмотрения вопроса о переоформлении в указанных случаях составлял 45 календарных дней).

Срок переоформления лицензии в иных случаях остался прежним: 10 рабочих дней со дня принятия надлежащим образом оформленного заявления и  прилагаемых к нему документов.

С 1 сентября в соответствии со статьей 19 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности в отношении соискателя лицензии, представившего заявление о предоставлении лицензии, или лицензиата, представившего заявление о переоформлении лицензии, в случаях, предусмотренных статьями 13 и 18 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности, лицензирующим органом проводятся документарные проверки и внеплановые выездные проверки без согласования в установленном порядке с органом прокуратуры.
В соответствии с частью 2 статьи 19 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности основанием для проведения проверки соискателя лицензии или лицензиата является представление в лицензирующий орган заявления о предоставлении лицензии или заявления о переоформлении лицензии.

Предметом документарной проверки соискателя лицензии или лицензиата являются сведения, содержащиеся в представленных заявлениях и документах, в целях оценки соответствия таких сведений положениям частей 1 и 3 статьи 13 и части 3 статьи 18 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности, а также сведениям о соискателе лицензии или лицензиате, содержащимся в едином государственном реестре юридических лиц, едином государственном реестре индивидуальных предпринимателей и других федеральных информационных ресурсах.

Предметом внеплановой выездной проверки соискателя лицензии или лицензиата в случаях, предусмотренных частями 7 и 9 статьи 18 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности, являются состояние помещений, зданий, сооружений, технических средств, оборудования, иных объектов, которые предполагается использовать соискателем лицензии или лицензиатом при осуществлении лицензируемого вида деятельности, и наличие необходимых для осуществления лицензируемого вида деятельности работников в целях оценки соответствия таких объектов и работников лицензионным требованиям.

Федеральным законом об образовании в Российской Федерации в статье 91 расширен перечень оснований возврата соискателю лицензии или лицензиату заявления о предоставлении (переоформлении) лицензии и прилагаемых к нему документов.

В соответствии с частью 12 статьи 91 Федерального закона об образовании в Российской Федерации лицензирующий орган принимает решение о возврате соискателю лицензии или лицензиату заявления и прилагаемых к нему документов с мотивированным обоснованием причин возврата при наличии одного из следующих оснований:

1) лицензирование образовательной деятельности соискателя лицензии или лицензиата в соответствии с Федеральным законом об образовании в Российской Федерации не отнесено к компетенции лицензирующего органа;

2) для лицензирования заявлена образовательная деятельность по образовательным программам, которые соискатель лицензии или лицензиат в соответствии с Федеральным законом об образовании в Российской Федерации не вправе реализовывать;

3) документы, запрошенные лицензирующим органом, не представлены соискателем лицензии или лицензиатом в лицензирующий орган в тридцатидневный срок;

4) наличие у лицензиата неисполненного предписания органа исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющего переданные Российской Федерацией полномочия по государственному контролю (надзору) в сфере образования.

Кроме того, 7 ноября 2013 года вступило в силу постановление Правительства Российской Федерации от 28 октября 2013 года № 966 «О лицензировании образовательной деятельности» (далее - Положение о лицензировании образовательной деятельности), утвердившее новое Положение о лицензировании образовательной деятельности.

Одним из нововведений принятого Положения о лицензировании образовательной деятельности стало нормативное закрепление лицензионных требований, предъявляемых к соискателю лицензии и отдельно к лицензиату при осуществлении образовательной деятельности.

Указанным Положением более детально регламентирован перечень лицензионных требований, предъявляемых к соискателю лицензии, в число которых вошли следующие:

помимо требования о наличии на праве собственности или ином законном основании зданий, строений, сооружений, помещений и территорий (включая оборудованные учебные кабинеты, объекты для проведения практических занятий, объекты физической культуры и спорта), необходимых для осуществления образовательной деятельности по заявленным к лицензированию образовательным программам;

«б») наличие материально-технического обеспечения образовательной деятельности, оборудование помещений в соответствии с государственными и местными нормами и требованиями, в том числе в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов, федеральными государственными требованиями, образовательными стандартами;

«в») наличие условий для охраны здоровья обучающихся в соответствии со статьями 37 и 41 Федерального закона об образовании в Российской Федерации;

«г») наличие разработанных и утвержденных организацией, осуществляющей образовательную деятельность, образовательных программ в соответствии со статьей 12 Федерального закона об образовании в Российской Федерации;

«д») наличие санитарно-эпидемиологического заключения о соответствии санитарным правилам зданий, строений, сооружений, помещений, оборудования и иного имущества, которые предполагается использовать для осуществления образовательной деятельности, в соответствии с пунктом 2 статьи 40 Федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»;

«е») наличие у образовательной организации безопасных условий обучения, воспитания обучающихся, присмотра и ухода за обучающимися, их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации, с учетом соответствующих требований, установленных в федеральных государственных образовательных стандартах, федеральных государственных требованиях и (или) образовательных стандартах, в соответствии с частью 6 статьи 28 Федерального закона об образовании в Российской Федерации.

Положением о лицензировании образовательной деятельности расширен перечень документов, представляемых соискателем лицензии (лицензиатом) для получения (переоформления) лицензии.

Помимо этого расширяется перечень лицензионных требований и перечень представляемых документов для организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам подготовки водителей автомототранспортных средств, медицинского образования и фармацевтического образования, по основным программам профессионального обучения для работы в качестве частных детективов, частных охранников и дополнительным профессиональным программа руководителей частных охранных организаций.
Анализ нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность по осуществлению лицензирования образовательной деятельности выявил ряд проблем и недостатков:

1. Закрепление в части 1 статьи 91 Федерального закона об образовании в Российской Федерации нормы о том, что лицензирование образовательной деятельности осуществляется по видам образования, по уровням образования, по профессиям, специальностям, направлениям подготовки (для профессионального образования), по подвидам дополнительного образования привело к тому, что после вступления в силу Федерального закона об образовании в Российской Федерации лицензирующие органы при оформлении бланков приложений к лицензии организациям, осуществляющим образовательную деятельность по образовательным программам профессионального обучения, должны указывать только вид образования – профессиональное обучение без приведения перечня профессий и должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение, и которые прошли процедуру лицензирования. Теперь организация, осуществляющая образовательную деятельность по образовательным программам профессионального обучения, в соответствие с оформленной лицензией на осуществление образовательной деятельности по виду образования – профессиональное обучение вправе осуществлять образовательную деятельность по любой из профессий профессионального обучения, не обращаясь в лицензирующий орган с заявлением о переоформлении лицензии на осуществление образовательной деятельности. Все это снизит контроль за соблюдением указанными организациями установленных лицензионных требований и может привести к увеличению числа недобросовестных организаций, осуществляющих образовательную деятельность, и, как следствие, к ухудшению качества предоставления образовательных услуг в указанной сфере.

Рассматриваемый вопрос особо актуален и в связи с тем, что сфера профессионального обучения занимает важную роль в сфере образования. Ведь согласно статье 2 Федерального закона об образовании в Российской Федерации профессиональное обучение - вид образования, который направлен на приобретение обучающимися знаний, умений, навыков и формирование компетенции, необходимых для выполнения определенных трудовых, служебных функций (определенных видов трудовой, служебной деятельности, профессий). Ухудшение качества образования в указанной сфере может привести к негативным последствиям во многих отраслях общественных отношений.

2. В соответствии с Федеральным законом о лицензировании отдельных видов деятельности образовательная деятельность подлежит лицензированию Согласно пункту 3 Положения о лицензировании образовательной деятельности образовательная деятельность как лицензируемый вид деятельности включает в себя оказание образовательных услуг по реализации образовательных программ по перечню согласно приложению к Положению о лицензировании образовательной деятельности. Однако новое Положение о лицензировании образовательной деятельности, в отличие от предыдущего Положения, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2011 года № 174, не содержит нормы о том, какие виды образовательной деятельности не подлежат лицензированию.

3. В соответствие с пунктом 7 Положения о лицензировании образовательной деятельности при осуществлении лицензиатом образовательной деятельности по образовательным программам подготовки водителей автомототранспортных средств к лицензиату предъявляются требования о наличии согласованных с Государственной инспекцией безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации программ подготовки (переподготовки) водителей автомототранспортных средств, трамваев и троллейбусов, а также ее заключения о соответствии учебно-материальной базы установленным требованиям. Отсутствие нормативного правового акта, устанавливающего порядок согласования Государственной инспекцией безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации программ подготовки (переподготовки) водителей автомототранспортных средств, трамваев и троллейбусов, а также форму заключения о соответствии учебно-материальной базы лицензиата установленным требованиям препятствует обращению лицензиата в лицензирующий орган за получением государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности ввиду невозможности представить полный комплект документов, предусмотренный Положением о лицензировании образовательной деятельности.

В соответствии с частью 2 статьи 5 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности департаментом образования и науки Брянской области утверждены документы, используемые в процессе лицензирования образовательной деятельности.
Приказом департамента образования и науки Брянской области от 15 января 2014 года № 27 утверждены формы:

- заявлений и других документов, используемых в процессе лицензирования образовательной деятельности организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность на территории Брянской области;
- уведомлений и выписок из реестра лицензий на осуществление образовательной деятельности.

- справок, используемых в процессе лицензирования образовательной деятельности организаций и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих образовательную деятельность на территории Брянской области.

 Раздел 2. Организация и осуществление лицензирования 

конкретных видов деятельности

     а) сведения об организационной структуре лицензирующего органа и о распределении полномочий между структурными подразделениями, осуществляющими лицензирование; 

В целях реализации полномочий Российской Федерации в области образования, переданных для осуществления органам государственной власти субъектов Российской Федерации, в структуре  департамента образования и науки Брянской области организована служба по надзору и контролю в сфере образования (далее – служба). Структурными подразделениями службы являются:

   - отдел лицензирования и государственной аккредитации (6 ед.)

   - отдел надзора и контроля за соблюдением законодательства в области образования (6 ед.)

   - отдел контроля качества образования  (6 ед.)
       Руководство службой осуществляет заместитель директора департамента.
К контролю за соблюдением лицензиатами лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности дополнительно привлекаются аккредитованные эксперты. В 2012 году было аккредитовано  17 экспертов. В 2013 году аккредитация экспертов не проводилась.
Лицензирование образовательной деятельности осуществлялось в соответствии с Постановлением администрации Брянской области от 27 февраля 2012 года  №175 «Об утверждении административного регламента предоставления департаментом образования и науки Брянской области государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности».
Информация о предоставлении государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности размещена:

-непосредственно в здании департамента образования и науки  Брянской области на информационных стендах;

-на официальном сайте департамента образования и науки  Брянской области в сети «Интернет»: www.edu32.ru
-на портале государственных услуг Брянской области.

 Для получения лицензии (временной лицензии) на осуществление образовательной деятельности, переоформления документа, подтверждающего наличие лицензии (приложения к лицензии), выдачи дубликата документа, подтверждающего наличие лицензии, соискатель лицензии или лицензиат  представляет в отдел лицензирования и государственной аккредитации департамента образования и науки Брянской области (далее – отдел лицензирования и государственной аккредитации) заявление, документы и сведения в соответствии   с требованиями законодательства.

Документы, необходимые для получения государственной услуги, принимаются и проверяются в соответствии с установленными требованиями. Сроки оказания услуги соблюдаются. Требования к информированию населения о порядке предоставления государственной услуги, а также к удобству и комфортности оказания государственной услуги соблюдаются. Требования к зданию, в котором предоставляется государственная услуга, к местам ожидания и приема заявителей соответствуют установленным требованиям. Жалобы получателей государственной услуги, связанные с обжалованием решений, принятых в ходе предоставления государственной услуги, действия или бездействия сотрудников Департамента отсутствуют.

б) сведения об организации и осуществлении лицензирования конкретных видов деятельности, в том числе в электронной форме.

    В 2013 году Департаментом рассмотрено 248 заявлений о лицензировании образовательной деятельности, в том числе:

- о предоставлении лицензий – 33 (13 %);

- о переоформлении лицензий  – 215 (87 %)

  Кроме того, рассмотрено 1 заявление о выдаче дубликата лицензии, по которому принято положительное решение. 

За отчетный период обратилось за предоставлением государственной услуги по лицензированию 248 юридических лиц, по результатам предоставления государственной услуги  выдано лицензий - 33 (13%),   переоформлено лицензий  - 215 (87%).
Из них:

- дошкольным образовательным учреждениям - 41 (17%);

- общеобразовательным учреждениям – 100  (40 %);

- образовательным учреждениям дополнительного образования   детей - 32 (13 %);

- образовательным учреждениям начального профессионального образования - 4 (2%);

- образовательным учреждениям  среднего профессионального образования - 21 (8 %);
- образовательным учреждениям  дополнительного профессионального образования - 20 (8%);
- иным организациям, ведущим образовательную деятельность - 30 (12%) лицензий.
За 2013 год заявлений о предоставлении и (или) переоформлении лицензии в электронной форме в департамент образования и науки Брянской области не поступало.

 в) сведения об организации межведомственного взаимодействия при осуществлении лицензирования конкретных видов деятельности, включая перечень запрашиваемых в порядке межведомственного взаимодействия документов, в том числе о среднем сроке ответа на межведомственный запрос;
Налажена работа системы межведомственного электронного взаимодействия (СМЭВ) с федеральными органами исполнительной власти в рамках осуществления лицензирования образовательной деятельности. В настоящее время отработаны сервисы взаимодействия с Федеральной налоговой службой, Управлением Федерального казначейства по Брянской области,  Управлением Роспотребнадзора по Брянской области.

Средний срок ответа на межведомственные запросы, направляемые  в рамках СМЭВ, составляет 1 час.
г) сведения об организации взаимодействия в электронной форме с соискателями лицензии (лицензиатами) в рамках полномочий по лицензированию образовательной деятельности;
Государственная услуга по лицензированию образовательной деятельности организаций, осуществляющих образовательную деятельность на территории Брянской области, за исключением организаций, лицензирование образовательной деятельности которых проводит федеральный орган исполнительной власти, осуществляющий функции по контролю и надзору в сфере образования, размещена на Едином портале государственных и муниципальных услуг Брянской области (далее – Единый портал).

 На едином портале государственных и муниципальных услуг (функций) размещены формы заявлений и иных документов, необходимых для получения государственной услуги, и обеспечен доступ к ним для копирования.

В течение 2013 года заявлений о предоставлении государственной услуги лицензирование образовательной деятельности в электронном виде не поступало.
Уведомления о приеме документов на оказание государственной услуги по лицензированию, а также о предоставлении (переоформлении) лицензии направляются соискателям лицензий (лицензиатам) в электронной форме, если в заявлении на предоставление услуги указан такой способ получения уведомлений.

д) сведения о проведении проверок соискателей лицензии (лицензиатов), в том числе проведенных совместно с органами государственного контроля (надзора);
        В соответствии с ежегодным планом проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2013 год, согласованным прокуратурой Брянской области и размещенным на официальном сайте департамента,  в рамках лицензионного контроля за деятельностью образовательных учреждений (организаций), осуществляющих образовательную деятельность на территории Брянской области,  сотрудниками отела лицензирования и государственной аккредитации проведены 92 плановые проверки, 5 внеплановых проверок по жалобам граждан (2), по поручению органов прокуратуры (3).
Совместно с иными органами государственного контроля (надзора) в 2013 году проводилось 24 проверки.

е) сведения о квалификации работников, осуществляющих лицензирование конкретных видов деятельности, и о мероприятиях по повышению квалификации этих работников;
Все сотрудники отдела лицензирования и государственной аккредитации являются специалистами с высшим профессиональным образованием. Один специалист в 2013 году прошел краткосрочное обучение в Брянском филиале ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации по теме: «Организация в органах исполнительной власти работы с открытыми данными". 
ж) сведения о способах проведения и показателях методической работы с лицензиатами, направленной на предотвращение ими нарушений лицензионных требований;
Департаментом образования и науки Брянской области ведется методическая работа с лицензиатами, направленная на предотвращение нарушений ими лицензионных требований.

В целях предупреждения нарушений законодательства Российской Федерации в области образования  в части соблюдения лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности Департаментом в 2013 году были приняты следующие меры: 

Информация о типичных нарушениях при лицензировании и выполнении лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности, выявленных в ходе контрольно-надзорной деятельности, доведена до сведения специалистов муниципальных органов управления образования, курирующих вопросы лицензирования и государственной аккредитации, руководителей образовательных учреждений на совещании, проведенном в режиме видеоконференции в Овальном зале Правительства Брянской области (в декабре 2013 года).  

Разработаны и направлены в органы местного самоуправления, осуществляющие управление в сфере образования, и руководителям образовательных учреждений методические рекомендации  по вопросам лицензирования.

      Систематически осуществляется информационное наполнение официального сайта Департамента образования и науки Брянской области по направлению лицензионной деятельности.

Регулярно проводятся индивидуальные консультации по вопросам лицензирования образовательной деятельности.

Проведены выездные совещания с  руководителями образовательных учреждений по вопросам лицензирования и исполнения лицензиатом лицензионных требований;

Проводятся  лекции с руководителями образовательных учреждений в рамках курсов повышения квалификации работников образования.

Раздел 4. Анализ и оценка эффективности
лицензирования конкретных видов деятельности

а) анализ и оценка показателей показатели эффективности лицензирования отдельных видов  деятельности; 

	№

п/п
	Показатели
	2013
	2012
	Причины отклонений

	а.
	Доля обращений и (или) заявлений о предоставлении, переоформлении, продлении срока действия лицензии (в случае, если продление срока действия лицензии предусмотрено законодательством Российской Федерации), прекращении действия лицензии, о выдаче дубликата, копии лицензии, полученных лицензирующим органом в электронной форме (в процентах от общего числа обращений и (или) заявлений соответственно)
	0,00
	0,00
	

	б.
	Доля обращений и (или) заявлений о предоставлении, переоформлении, продлении срока действия лицензии (в случае, если продление срока действия лицензии предусмотрено законодательством Российской Федерации), прекращении действия лицензии, о выдаче дубликата, копии лицензии, полученных лицензирующим органом на бумажном носителе (в процентах от общего числа обращений и (или) заявлений соответственно)
	100,00
	100,00
	

	в.
	Доля решений об отказе в предоставлении, переоформлении, продлении срока действия лицензии (в случаях, если продление срока действия лицензии предусмотрено законодательством Российской Федерации), отмененных судом (в процентах от общего количества принятых решений о предоставлении, переоформлении, продлении срока действия лицензии (в случаях, если продление срока действия лицензии предусмотрено законодательством Российской Федерации);
	0,00
	0,00
	

	г.
	Средний срок рассмотрения заявления о предоставлении лицензии
	20,00
	37,00
	Уменьшение среднего срока рассмотрения заявления о предоставлении лицензии в 2013 году на 17 дней – 45% обусловлено внедрением в 2013 году электронного межведомственного взаимодействия

	 д.
	Доля заявлений о предоставлении лицензии, рассмотренных в установленные законодательством Российской Федерации сроки (в процентах от общего числа заявлений соответственно)
	100,00
	100,00
	

	е.


	Средний срок рассмотрения заявления о переоформлении и продлении срока действия лицензии (в случаях, если продление срока действия лицензии предусмотрено законодательством Российской Федерации)
	8,00
	10,00
	Уменьшение среднего срока рассмотрения заявления о предоставлении лицензии в 2013 году на 17 дней – 45% обусловлено внедрением в 2013 году электронного межведомственного взаимодействия

	ж.
	Доля заявлений о переоформлении лицензии или продлении срока действия лицензии (в случаях, если продление срока действия лицензии предусмотрено законодательством Российской Федерации), рассмотренных в установленные законодательством сроки (в процентах от общего числа заявлений)
	100,00
	100,00
	

	з.
	Доля заявлений лицензирующего органа, направленных в органы прокуратуры, о согласовании проведения внеплановых выездных проверок, в согласовании которых было отказано (в процентах от общего числа заявлений лицензирующего органа, направленных в органы прокуратуры)
	100,00
	0,00
	Увеличение на 100%  вызвано тем, что в 2012 году заявления не направлялись, а в 2013 году направлено одно заявление и отклонено органами прокуратуры.

	и.
	Доля решений суда об удовлетворении заявлений лицензирующего органа об административном приостановлении деятельности лицензиата (в процентах от общего числа обращений лицензирующего органа в суд с заявлениями об административном приостановлении деятельности лицензиатов)
	0,00
	0,00
	

	к. 
	Доля решений суда об удовлетворении заявлений лицензирующего органа об аннулировании лицензии (в процентах от общего числа обращений лицензирующего органа в суд с заявлениями об аннулировании лицензий)
	0,00
	0,00
	

	л.
	Доля проверок, проведенных лицензирующим органом, результаты которых признаны недействительными (в процентах от общего числа проведенных проверок)
	0,00
	0,00
	

	м.
	Доля проверок, проведенных лицензирующим органом с нарушением требований законодательства Российской Федерации о порядке их проведения, по результатам выявления которых к должностным лицам применены меры дисциплинарного и административного наказания (в процентах от общего числа проведенных проверок)
	0,00
	0,00
	

	н.
	Доля лицензиатов, в отношении которых лицензирующим органом были проведены проверки (в процентах от общего количества лицензиатов)
	7,09
	2,50
	

	о.
	Среднее количество проверок, проведенных в отношении одного лицензиата за отчетный период
	0,07
	0,03
	

	п.
	Доля проверок, по итогам которых выявлены правонарушения (в процентах от общего числа проведенных плановых и внеплановых проверок)
	0,00
	25,00
	Уменьшение на 25%  вызвано тем, что административные наказания в 2013 году не накладывались.

	р.
	Количество грубых нарушений лицензионных требований, выявленных по результатам проверок лицензиатов
	0,00
	0,00
	


        б) анализ и оценка наиболее распространенные причины отказа в предоставлении лицензии, переоформлении лицензии, продлении срока действия лицензии в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.
Отказов в предоставлении лицензии, переоформлении лицензии в 2013 году не было.

в) анализ и оценка наиболее распространенных нарушений, приведших к вынесению административных наказаний, приостановлению действия лицензии и аннулированию лицензии.

       Административные наказания в 2013 году не выносились.  Приостановления  действия лицензий и аннулирования лицензий в 2013 году не было.
По итогам 97 проверок соблюдения лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности составлено 97 акта, выдано 47 предписаний.  

Наиболее распространенными нарушениями лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности является:

- не надлежащим образом обеспечено (не обеспечено) ведение официального сайта образовательного учреждения в сети Интернет;

- образовательными учреждениями не представлены помещения с соответствующими условиями для работы медицинских работников;

- личные дела педагогических работников не содержат справок об отсутствии (наличии) судимости;

- наименование образовательного учреждения в лицензии не соответствует наименованию образовательного учреждения в Уставе образовательного учреждения;

- не обеспечено право педагогических работников на дополнительное образование по профилю педагогической деятельности не реже, чем один раз в три года.
г) анализ и оценка наиболее существенных случаев причинения вреда жизни и здоровью граждан, животным, растениям, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, имуществу физических и юридических лиц, безопасности государства, а также возникновения чрезвычайных ситуаций техногенного характера, произошедших по причине нарушения лицензионных требований, и действий лицензирующего органа, направленных на предотвращение аналогичных случаев в будущем.

Грубых нарушений лицензионных требований, повлекших случаи причинения вреда жизни и здоровью граждан, вреда животным, растениям, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, имуществу физических и юридических лиц, безопасности государства, а также возникновения чрезвычайных ситуаций техногенного характера, произошедших по причине нарушения лицензионных требований, в отчетном периоде не выявлено.

д) анализ и оценка сведений об используемой лицензирующим органом системе мониторинга случаев причинения лицензиатами вреда жизни и здоровью граждан, животным, растениям, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, имуществу физических и юридических лиц, безопасности государства, а также возникновения чрезвычайных ситуаций техногенного характера, связанных с деятельностью лицензиатов.

Нарушения лицензионных требований, повлекших причинение лицензиатами вреда жизни и здоровью граждан, животным, растениям, окружающей среде, объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации, имуществу физических и юридических лиц, безопасности государства, а также возникновение чрезвычайных ситуаций техногенного характера, связанных с деятельностью лицензиатов, являются предметом плановых и внеплановых проверок выполнения лицензиатами лицензионных требований и условий при осуществлении образовательной деятельности, проводимых департаментом образования и науки Брянской области. В 2013 году таких случаев выявлено не было.

е) анализ и оценка сведений об оспаривании в суде оснований и результатов проведения лицензирующими органами мероприятий по контролю за деятельностью лицензиатов, сведений об оспаривании результатов рассмотрения заявлений лицензиатов.

В 2013 году результаты проведения отделом лицензирования и государственной аккредитации мероприятий по контролю за деятельностью лицензиатов в судах не оспаривались.
 Раздел 5.   Выводы и предложения
по осуществлению лицензирования конкретных видов деятельности
а) выводы и предложения по осуществлению лицензирования образовательной деятельности.

1. Анализ работы отдела лицензирования и государственной аккредитации   в отчетный период позволяет сделать следующие выводы:
- предоставление государственной услуги "Лицензирование образовательной деятельности"  осуществляется в  установленные сроки,  в полном соответствии с утвержденным  административными регламентом;

- график лицензирования образовательных учреждений, сформированный на 2013 год, соблюдался и выполнен в полном объеме;

- ежегодный план проведения плановых проверок на 2013 год, утвержденный Прокуратурой Брянской области, выполнен в полном объеме; мероприятия по лицензионному контролю осуществлены в рамках установленных законом сроков проведения плановых проверок. Результаты проверок своевременно доведены до сведения образовательных учреждений.
2. В соответствии с Федеральным законом о лицензировании отдельных видов деятельности образовательная деятельность подлежит лицензированию Согласно пункту 3 Положения о лицензировании образовательной деятельности образовательная деятельность как лицензируемый вид деятельности включает в себя оказание образовательных услуг по реализации образовательных программ по перечню согласно приложению к Положению о лицензировании образовательной деятельности. Однако новое Положение о лицензировании образовательной деятельности, в отличие от предыдущего Положения, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 16 марта 2011 года № 174, не содержит нормы о том, какие виды образовательной деятельности не подлежат лицензированию. Предлагается нормативно определить виды образовательной деятельности, не подлежащей лицензированию.

3. В соответствии с частью 12 статьи 19 Федерального закона о лицензировании отдельных видов деятельности внеплановая выездная проверка может быть проведена лицензирующим органом по основанию поступления в лицензирующий орган обращений, заявлений граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, информации от органов государственной власти, органов местного самоуправления, средств массовой информации о фактах грубых нарушений лицензиатом лицензионных требований после согласования в установленном порядке с органом прокуратуры по месту осуществления лицензируемого вида деятельности.

В соответствии с частью 6 статьи 10 Федерального закона о защите прав юридических лиц типовая форма заявления о согласовании органом государственного контроля (надзора), органом муниципального контроля с органом прокуратуры проведения внеплановой выездной проверки юридического лица, индивидуального предпринимателя устанавливается уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти.

Однако в указанной типовой форме в качестве основания проведения проверки указана лишь ссылка на положения Федерального закона о защите прав юридических лиц, в связи с этим предлагается дополнить типовую форму заявления ссылкой на положения Закона о лицензировании.

4. Отсутствие нормативного правового акта, устанавливающего порядок согласования Государственной инспекцией безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации программ подготовки (переподготовки) водителей автомототранспортных средств, трамваев и троллейбусов, а также форму заключения о соответствии учебно-материальной базы лицензиата установленным требованиям препятствует обращению лицензиата в лицензирующий орган за получением государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности ввиду невозможности представить полный комплект документов, предусмотренный Положением о лицензировании образовательной деятельности. Считаемым необходимым принятие указанных нормативных правовых актов.

5. Предлагаем усовершенствовать работу информационной системы "Типовое решение для территориальных органов контроля и надзора в сфере образования"  (ТРС) в целях предоставления территориальным органам следующих возможностей:

- печать основных форм документов при оказании услуг по лицензированию образовательной деятельности (уведомление о приеме документов к рассмотрению по существу; приказ /распоряжение/ о предоставлении /переоформлении/ лицензии; лицензии; приложение(я) к лицензии; уведомление о предоставлении /переоформлении/ лицензии) непосредственно из ТРС;

- возможность составления запросов по связанным таблицам и экспорта данных по результатам таких запросов;

- возможность экспорта данных по результатам наложения фильтров на основные таблицы;

- корректировка перечня образовательных программ в соответствии с требованиями законодательства;

- возможность просмотра отчетности, составленной за предыдущие периоды в рамках "Автоматизированной системы сбора отчетности".

б) выводы и предложения по совершенствованию нормативно-правового регулирования лицензирования образовательной деятельности.

В целях совершенствования нормативно-правового регулирования и осуществления переданных полномочий Российской Федерации по лицензированию образовательной деятельности департамент образования и науки Брянской области считает необходимым:

1. Разработать единый административный регламент предоставления органами государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющими переданные полномочия Российской Федерации в сфере образования, государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности.
2. Разработать и принять подзаконные нормативные правовые акты, необходимые для предоставления государственной услуги по лицензированию образовательной деятельности (форма заявления о предоставлении временной лицензии, порядок согласования Государственной инспекцией безопасности дорожного движения Министерства внутренних дел Российской Федерации программ подготовки (переподготовки) водителей автомототранспортных средств, трамваев и троллейбусов, а также форму заключения о соответствии учебно-материальной базы лицензиата установленным требованиям).
3. Разработать методические рекомендации по предоставлению государственных услуг в сфере лицензирования образовательной деятельности, оформления лицензий на образовательную деятельность и приложений к ним, осуществлению контроля соблюдения лицензионных требований и условий в соответствии с требованиями обновленного законодательства на федеральном уровне.
Приложение: отчет по форме N 1 - лицензирование на 7 л. в 1 экз.
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