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В связи с многочисленными обращениями руководителей образовательных учреждений области по вопросам переоформления документов, подтверждающих наличие лицензий и свидетельств о государственной аккредитации в результате изменения наименования образовательного учреждения (изменение типа учреждений на бюджетные, казенные и автономные) департамент общего профессионального образования Брянской области информирует.  

Согласно пп. 3 п.9 ст. 33.1 и п.26 ст. 33.2 Закона РФ «Об образовании» изменение наименования лицензиата (в том числе в случае создания образовательного учреждения путем изменения типа существующего государственного или муниципального образовательного учреждения) является основанием для переоформления документа, подтверждающего наличие лицензии и свидетельства о государственной аккредитации.

Вместе с тем, в соответствии со ст.17.1 ФЗ 12 января 1996 г. N 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» государственное или муниципальное учреждение при изменении типа вправе осуществлять предусмотренные его уставом виды деятельности на основании лицензий, свидетельства о государственной аккредитации и иных разрешительных документов, выданных этому учреждению до изменения его типа, до окончания срока действия таких документов. При этом не требуются переоформление документов, подтверждающих наличие лицензий, в соответствии с законодательством о лицензировании отдельных видов деятельности и переоформление иных разрешительных документов.

Таким образом, принятие решения о переоформлении документов, подтверждающих наличие лицензий и свидетельств о государственной аккредитации находится в компетенции учредителей образовательных учреждений и лицензиатов.

Заместитель директора департамента                                  С.А. Брылёв
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