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Председательствовал: 

Макаров А.Н. – заместитель Губернатора Брянской области; 

Присутствовали:

Кириченко И.А. – председатель Комитета Брянской областной Думы по образованию, науке, культуре и СМИ;

Латышева Н.А. – заместитель Председателя Федерации профсоюзов Брянской области;

Голубева А.И. – председатель Брянской областной организации профсоюза работников народного образования и науки;

Потворов И.И. – первый заместитель директора Департамента общего и профессионального образования Брянской области;

Кулешова Т.В. – заместитель директора Департамента общего и профессионального образования Брянской области;

Аксёненко А.В. – заместитель начальника Финансового управления Брянской области;

Кулешов М.Г. – и.о. начальника отдела бюджетной политики Финансового управления Брянской области;

Милехина Н.В. – заместитель начальника отдела финансов социального сектора Финансового управления Брянской области;

Путинцева Т.В. – главный консультант отдела финансов социального сектора Финансового управления Брянской области;

заместители глав администраций муниципальных районов и городских округов по вопросам социальной политики;

руководители муниципальных отделов (управлений) образования;

руководители финансовых отделов (управлений).

ПОВЕСТКА ДНЯ:

рассмотрение и обсуждение проекта закона Брянской области «О внесении изменений в Закон Брянской области «О нормативах финансирования муниципальных общеобразовательных учреждений для реализации основных общеобразовательных программ».

ЗАСЛУШАНЫ ВЫСТУПЛЕНИЯ:

1. Заместитель Губернатора Брянской области А.Н. Макаров, открывая совещание, указал на необходимость исполнения Федерального закона от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», действующей редакции Закона Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании». 

А.Н. Макаров отметил, что необходимо обеспечить единообразный формализованный подход к распределению бюджетных средств между муниципальными районами, городскими округами и школами. Это позволяет реализовать предложенный на рассмотрение законопроект.  Также он обозначил, что над законопроектом работала группа в составе представителей органов исполнительной власти, Федерации профсоюзов Брянской области. Он призвал внимательно рассмотреть данную законодательную инициативу, всесторонне ее обсудить.

2. Заместитель директора Департамента общего и профессионального образования Брянской области Т.В. Кулешова рассказала суть предложенного подхода к распределению средств субвенции. Она также обратила внимание на необходимость исполнения Федерального закона от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений», действующей редакции Закона Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании». 
Проектом закона предлагается установить единый формализованный порядок распределения средств на обеспечение деятельности муниципальных общеобразовательных учреждений, позволяющий любому муниципальному образованию или образовательному учреждению самостоятельно (до утверждения законом) определять размер приходящихся им средств, объем которых не может быть скорректирован.

Предпосылкой нового подхода является необходимость обеспечения гарантий каждому ученику вне зависимости от особенностей учебного заведения получения установленной нормативными актами обязательной программы обучения.

Стоимость 1 часа реализации образовательного стандарта определяется исходя из необходимости обеспечения минимально необходимой заработной платы педагогическому работнику при средней учебной нагрузке (18 часов в неделю). 
Определение объема средств, необходимых для оплаты труда работников образовательного учреждения, предполагается осуществлять путем умножения фиксированной стоимости 1 часа реализации образовательного стандарта на общее количество часов, которые должны быть прочитаны учителями в учреждении в соответствии с базисным учебным планом.
При этом сохраняются все факторы, приводящие к удорожанию стоимости оказания услуг, установленные действующим законом:
увеличение базовой стоимости 1 часа оказания педагогической услуги с целью формирования фонда стимулирующих выплат (1,25);

удорожание стоимости педагогической услуги, оказываемой работниками муниципальных общеобразовательных учреждений, находящихся в сельской местности (1,25);

удорожание стоимости педагогической услуги по видам школ (1,15 – 1,20);

удорожание стоимости педагогической услуги в зависимости от различных факторов по ступеням обучения (1,03 – 1,50).

Одновременно с целью стимулирования более полного комплектования классов вводится надбавка (удорожание стоимости 1 часа) за работу в комплектных классах (от 10% до 40% сверх базового размера оплаты труда с учетом всех удорожаний по действующему порядку).

Общий объем часов, которые должны быть прочитаны в образовательном учреждении, определяется как произведение расчетного количества классов по годам реализации образовательного стандарта на количество часов для каждого из годов в соответствии с базисным учебным планом (расчетное количество классов определяется с округлением в большую сторону – все зависимости от численности учеников в классе (1 или 25) им должен быть прочитан базисный учебный план). Кроме того в расчетах учтены дополнительные 3 часа внеурочной деятельности для первого и второго классов с целью обеспечения федеральных государственных образовательных стандартов.

По предварительным расчетам применение нового порядка не повлечет уменьшение среднего размера оплаты труда работников образовательных учреждений (общий объем средств, предусмотренных на предоставление субвенций, не меняется).

Кроме того, пунктом 6 Порядка (в редакции проекта закона) на 2013 и последующие годы предусмотрен механизм формализованного «возврата» средств муниципальным образованиям, в которых в течение предыдущего года осуществлялись мероприятия по оптимизации сети образовательных учреждений (сэкономленные средства не будут пере​рас​пре​де​ляться между всеми муниципальными образованиями).

Муниципальным образованиям, в которых по отдельным образовательным учреждениям произойдет уменьшение объема субвенции в связи с новым порядком расчета, в течение переходного периода будет предоставлена поддержка в виде дополнительного объема дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов. Данное решение согласовано с Финансовым управлением Брянской области).

Т.В. Кулешова отметила, что предложенный законопроект позволит реализовать единый формализованный подход распределения средств субвенции в разрезе муниципальных районов, городских округов, общеобразовательных учреждений.

3. Заместитель начальника Финансового управления Брянской области А.В. Аксёненко обратил внимание на то, что предложенный подход увязан с реализацией федеральной, региональной и муниципальных программ повышения эффективности бюджетных расходов.

Нормы Закона Брянской области №115-З приводятся в реальные условия реализации Федерального закона от 08.05.2010 № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений».

С 1 января 2012 года на территории Брянской области все муниципальные общеобразовательные учреждения приобрели статус бюджетных или автономных. Внесенные изменения в федеральное законодательство исключили понятие «финансирование», определив понятие «финансовое обеспечение деятельности» бюджетных и автономных учреждений.

Не менять действующий закон № 115-З нельзя, потому что он не соответствует статье 41 Закона Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании». Данным законом предусмотрено, что финансовое обеспечение образовательной деятельности муниципальных образовательных учреждений, включая малокомплектные школы, осуществляется  на основе региональных нормативов финансового обеспечения образовательной деятельности. 

Закон № 115-З содержит неформализованные схемы и возможности распределения и перераспределения средств в течение финансового года.

Определение объема средств, необходимых для оплаты труда работников образовательного учреждения, осуществляется путем умножения фиксированной стоимости 1 часа реализации образовательного стандарта на общее количество часов, которые должны быть прочитаны учителями в учреждении в соответствии с базисным учебным планом, что соответствует требованиям федерального закона «Об образовании» и 83-ФЗ. Также данный подход стыкуется с реализуемой Правительством и Минфином России бюджетной политикой.

По расчетам применение нового порядка не повлечет уменьшение среднего размера оплаты труда работников общеобразовательных учреждений (общий объем средств, предусмотренных на предоставление субвенций, не меняется).

Очевидно, будут некоторые территории и отдельные школы, в которых произойдет уменьшение поступающих денежных средств, преимущественно по тем учреждениям куда направлялись средства по неформализованным подходам. Данным территориям и учреждениям в течение переходного периода будет оказана финансовая поддержка в виде дотаций на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов. 
Принятие представленного на рассмотрение законопроекта позволит обеспечить результативность использования бюджетных средств на реализацию основных общеобразовательных программ муниципальными учреждениями образования, формализованное распределение средств между муниципальными районами (городскими округами), а также до каждого конкретного учреждения.

4. Заместитель Председателя Федерации профсоюзов Брянской области Н.А. Латышева обозначила результаты совместной работы группы в составе представителей региональных органов исполнительной власти и Федерации профсоюзов Брянской области. Указала на важность обеспечения публичного доступа к данным о распределении субвенции вплоть до каждой конкретной школы с использованием сети Интернет. Отметила необходимость внесения редакционных поправок по тексту законопроекта.

5. Председатель Брянской областной организации профсоюза работников народного образования и науки А.И. Голубева отметила, что назрела необходимость внесения изменений в региональный закон «О нормативах финансирования муниципальных общеобразовательных учреждений для реализации основных общеобразовательных программ». Отметила, что учтены предложения и замечания Брянской областной организации профсоюза работников народного образования и науки, включая создание резерва (3% ФОТ). Предложила по результатам обсуждения доработать текст законопроекта.
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CTYNMBILUC NMUCHMEHHBIE 3aMEUalys U IPELIOKCSHHs 110 IPOeKTY 3akoHa bpsinckoit 00-
mactu «O BHECCHUM W3MEeHeHUH B 3axkon bpsiHckol obnactn «O HopMaTHBax (hrnancu-
POBaHMs MYHMIIMITAIBLHBIX 0011c00pa30BaTeILHBIX YUPEHJICHUH sl peanu3alui 0CHOB-
HBIX 00111c00pa30BaTEILUbIX IPOIPaMMY» (TIPUIAraloTest).

B 00cyKaeHUH 3aKOHOIIPOEKTa NPUHSIN YUACTHE NIPE/ICTABUTENN MY HULIUNIAILIBIX
obpazosanuii «bpsHekui paiiony», «"opaecseknil paiton», «MrianHckui paifony, «Ky-
KOBCKUH paior», «ropoa bpsicky», «ropoj HoBosbiOkosy, «ropoa Kimuus». Ilpejncra-
BUTEIM JIAHHBIX MYHMUMIIAIBHBIX 00pa30BaHMM BbICKa3anuch B HCIHOM B IOJICPIKKY
IPEANOKEHHON 3aKOHO/IATEe IbHON HHUIIMATHBEL, 00paTHB BHUMAHKE Ha crelpuucckre
OCOOCHHOCTH €ro Moclie;lylonleii pealn3ali.

3amecturens 'ybepnaropa bpsnckoit obnact A.H. Maxapos noasen uror odcysx-
JIEHUIO BCEX TOCTABIEHHBIX BOMPOCOB 110 TIPOCKTY 3aKomna bpsmckoit odnactn «O Buece-
Huu u3Menenni B 3axon bpsinckoit odactu «O HopMarHBax (pUIIAHCHPOBAHUS MYHHIIM-
NAIBLHBIX 0011e00pa30BATEILHBIX YUPEHKICHUH JUlsl peanusalny 0CHOBHBLIX 0011e0dpaso-
BATEJILHBIX IPOrPaMmM».

lipesiceiarens Komurera bpsinckoit obnactnoi Jlymsl mo obpasoBaHuio, Hayke.
kynpType 1 CMHW M.A. Kupuuenko BbicKazaics B IOACPKKY 3aKOHOAATEILHON HHULM-

ATUBBL, 1IPE/UIOKUB IIPOJIOIKUTE ee odcyxlenne B bpsuckoil obnactHo# lyme.

[MPUHATHI PEINEHWAL:

1. Paboueii Tpymiie B cpok He roszjHee 31 Mas 2012 roja jiopadoTarh NpoexT
3aKOHA ¢ YUSTOM BHECEHHBIX 3aMEUaHUH U NIPEIoKEeH U,
2. JlenmapraMenTy o0uiero u mpodeccuonaiLHoro odpasosanus bpsHekoi 06-

JIACTH BHECTH COIVIACOBAHHBIM TMPOCKTY 3aKkoHa bpsHckol obuacty «O BHEcCHWM M3Me-
Henwit B 3akon bpsiHckol obnactn «O HOpMaTUBaX (PUHAHCHPOBAHMS MYHUIIMIIAIBLHBIX
001meofpasoBaTebLIX YUPEHKISHMH Ul pealiM3allid OCHOBHBIX 001e0o0pa3oBaTeib-
HBIX TIpOrpaMm» Ha paceMorpenue bpsinckoit odnacraoi Jymsr 01 monst 2012 rojya.

3amecrurens 1'ydepuaTopa
bpsinckoit obaactu , A.H. Maxkapos
flcece—"




«В п.3 Приложения 1 проекта Закона прописан  показатель Вs – базовая стоимость  1 часа оказания педагогической услуги, при этом значение данного показателя не указано» (Унечский район)

В соответствии с п.6.1 ст.29, п.2 ст.41 Закона Российской Федерации от 10.07.1992 № 3266-1 «Об образовании» законом субъекта Российской Федерации должны быть установлены нормативы финансового обеспечения образовательной деятельности в части  реализации основных общеобразовательных программ.

Законопроектом устанавливаются указанные нормативы в расчете на 1 час реализации государственного образовательного стандарта общего образования по основным общеобразовательным программам.

Базовая стоимость 1 часа оказания педагогической услуги, используемая при определении нормативов, в действующей редакции проекта закона составляет 7 233 рубля и может быть получена расчетным путем из значений нормативов.

Возможность закрепления значения базовой стоимости 1 часа оказания педагогической услуги в законе будет рассмотрена при доработке законопроекта.

«Не указан  коэффициент удорожания стоимости педагогической услуги в зависимости от наполняемости классов (К) (Таблица 1): при наполняемости класса в муниципальных общеобразовательных учреждениях, находящихся в городской местности, до 20 человек; находящихся в сельской местности – до 10 человек» (Унечский район)

Коэффициенты удорожания стоимости реализации образовательного стандарта применяются для учета специальных условий, приводящих к увеличению сложности или качества оказания педагогической услуги. Удорожание стоимости педагогической услуги в зависимости от наполняемости классов используется, во-первых, для учета повышенной сложности работы учителей в наполненных классах, во-вторых, для стимулирования создания полных класс-комплектов.

Для классов в муниципальных общеобразовательных учреждениях, находящихся в городской местности, до 20 человек и классов в муниципальных общеобразовательных учреждениях, находящихся в сельской местности, до 10 человек коэффициенты удорожания не применяются.

«В п.4  Приложения 1 при расчете Eri – расходов i – го муниципального общеобразовательного учреждения на реализацию государственного стандарта общего образования (основных общеобразовательных программ)  предлагаем прописать, что  нормативные расходы на выплату ежемесячной денежной компенсации на книгоиздательскую продукцию Ml – годовые» (Унечский район)

Предложение будет учтено при доработке законопроекта.

«При применении коэффициента удорожания в зависимости от различных факторов (F) (Таблица 3), уточнить - какую наполняемость необходимо учитывать, расчетную или фактическую? Если учитывать фактическую наполняемость, то в параллели могут быть делимые и неделимые классы. Как их учитывать?» (Унечский район)

Коэффициенты удорожания на отдельные факторы применяются при фактическом наличии соответствующих факторов, приводящих к удорожанию педагогической услуги.

«Просим разъяснить порядок применения норматива расходов на 1 час реализации государственного образовательного стандарта по основным общеобразовательным программам (Nrij) на примере: количество учеников в 2-х классах 54 человека (по 27 человек в каждом классе). Расчетное количество классов 3 (54/25=2,16). Какой будет размер норматива?» (Унечский район)

При наличии 54 учеников в параллели три «расчетных» класса имеют следующую наполняемость: два класса по 25 человек и один класс из 4 человек. Для комплектных классов применяется норматив с учетом удорожания стоимости педагогической услуги на коэффициент 1,40 (163,5 рубля), для класса, состоящего из 4 человек, - норматив без учета указанного удорожания (116,8 рубля). При фактическом наличии только двух классов из 27 человек каждый, в расчете всё равно используются три класса с наполняемостью 25, 25 и 4 человека. 

«Учтен ли при расчете объема субвенции досчет до среднемесячного дохода 7 000 рублей» (Унечский район)

Нормативы на 1 час реализации государственного образовательного стандарта общего образования по основным общеобразовательным программам определены исходя из базовой стоимости 1 часа оказания педагогической услуги в размере 7 233 рубля за 18 часов учебной нагрузки (без начислений и любых удорожаний). Фактическая заработная плата педагогических работников будет определяться положением об оплате труда конкретного муниципального образовательного учреждения и должна напрямую зависеть от фактической нагрузки педагогических работников.

«Принятие предложенного законопроекта приведет к уменьшению субвенции для образовательных учреждений, расположенных в сельской местности» (Клинцовский район)

В результате принятия законопроекта будет сформирован единый прозрачный механизм распределения субвенции на реализацию муниципальными образовательными учреждениями государственного образовательного стандарта общего образования по основным общеобразовательным программам, лишенный неформализованных механизмов распределения бюджетных средств.

В результате применения нового подхода объем средств части муниципальных районов и муниципальных образовательных учреждений сократится по сравнению с действующим уровнем (преимущественно по тем учреждениям, которым в настоящее время средства добавляются неформализованно, не в рамках методики).

В соответствии с принятым решением муниципальным образованиям и школам, в которых произойдет уменьшение средств, направляемых на отдельные образовательные учреждения, в течение переходного периода будет оказана поддержка путем предоставления дополнительного объема дотации на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов.

«В законопроекте не учтен п.2 ст.41 Закона Российской Федерации «Об образовании»: «Для малокомплектных сельских и рассматриваемых в качестве таковых органами государственной власти и органами, осуществляющими управление в сфере образования, образовательных учреждений норматив финансового обеспечения образовательной деятельности должен учитывать затраты, не зависящие от количества обучающихся» (Клинцовский район)

Законопроектом в качестве норматива финансового обеспечения образовательной деятельности устанавливается норматив расходов на 1 час реализации муниципальными образовательными учреждениями государственного образовательного стандарта общего образования по основным общеобразовательным программам.

Норматив определяется, как базовая стоимость 1 часа оказания педагогической услуги с учетом увеличения на 25% для формирования фонда стимулирующих выплат, а также коэффициентов удорожания.

Таким образом, норматив финансового обеспечения образовательной деятельности не содержит переменных, зависящих от количества обучающихся в образовательных учреждениях.

«Мероприятия по оптимизации (увеличение учебной нагрузки педагогических работников) в сельских образовательных учреждениях приведет к снижению качества образования, поскольку в связи с отсутствием параллелей классов обеспечение максимальной педагогической нагрузкой учителей-предметников не представляется возможным» (Клинцовский район)

Основной нового порядка определения объема субвенции является необходимость обеспечения каждому ученику гарантии получения установленного программой обучения количества часов занятий. Вместе с тем законопроектом не устанавливаются требования или ограничения к организации образовательного процесса в учреждениях, в том числе в части количества учеников, приходящихся на одного учителя. Определение количества и состава педагогического персонала находится в компетенции руководителя образо​ва​тель​ного учреждения.

Вместе с тем заработная плата педагогических работников должна напрямую зависеть от учебной нагрузки. Обеспечение педагогическим работникам с учебной нагрузкой 5-7 часов в неделю заработной платы, сопоставимой с заработной платой педагогическим работникам с нагрузкой 18 и более часов в неделю, представляется нецелесообразным.

В связи с отдаленным расположением учреждений образования для проведения мероприятий по укрупнению школ и увеличению наполняемости классов необходимы дополнительные транспортные средства. (Клинцовский район)

Вопрос будет рассмотрен при формировании бюджета на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов в рамках государственной программы «Развитие образования Брянской области» (2012-2015 годы).

Каким образом будет рассчитываться заработная плата учителя школы, которая ранее была на подушевом финансировании, а также учителя малокомплектной школы? (Комаричский район, Климовский район, Погарский район)

Заработная плата учителя образовательного учреждения определяется на основании положения об оплате труда, принятого в каждом из учреждений.

Постановлением администрации Брянской области от 30 декабря 2008 года № 1280 установлен примерный порядок формирования фонда оплаты труда работников муниципальных общеобразовательных учреждений. После принятия проекта закона в постановление администрации области от 30.12.2008 № 1280 будут внесены соответствующие изменения. Вместе с тем, поскольку утвержденный в постановлении порядок носит рекомендательный характер, руководители местных администраций, муниципальных образовательных учреждений вправе разработать собственное положение об оплате труда.

Законопроект определяет порядок расчета стоимости 1 часа реализации образовательного стандарта, используемой для определения общего размера фонда оплаты труда работников учреждения и  размера субвенции. Распределение фонда оплаты труда между работниками учреждения относится к полномочиям его руководителя и регулируется положением об оплате труда.

Порядок определения объема субвенции для малокомплектных школ предполагает расчет стоимости 1 часа реализации образовательного стандарта, используемой для определения общего размера фонда оплаты труда работников учреждения и размера субвенции для классов с учетом количества учеников, которые фактически будут обучаться в них.

По тексту проекта закона слова «филиалов (структурных подразделений)» заменить словами «филиалов (обособленных структурных подразделений)» (Дятьковский район)

Предложение будет рассмотрено рабочей группой при доработке законопроекта.

