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   Отделом по надзору и контролю за соблюдением законодательства в области образования департамента общего и профессионального образования детей Брянской области  в соответствии с переданными полномочиями Российской Федерации в области образования проведены проверки учреждений дополнительного образования детей с целью осуществления федерального государственного надзора в области образования. 
   В ходе проверок в ряде учреждений выявлены факты неправомерного взимания обязательной платы за оказание образовательных услуг в детских школах искусств. 
   Вместе с тем нормы федерального законодательства не предусматривают в качестве источников финансирования учреждений дополнительного образования детей возможность взимания родительской платы за образовательные услуги, оказываемые в рамках основной образовательной деятельности и финансируемые за счет бюджетных средств, что подтверждено письмом Министерства образования и науки Российской Федерации в письме от 36.03.2007 № 06-636 «Об образовательных учреждениях дополнительного образования детей».

   Возможным дополнительным источником финансирования учреждений дополнительного образования детей могут быть средства, полученные от реализации платных образовательных услуг, предусмотренных п.1 ст.45 Закона РФ «Об образовании». Однако согласно п.3 ст.45 Закона РФ «Об образовании» «платные образовательные услуги не могут быть оказаны вместо образовательной деятельности, финансируемой за счет средств бюджета». 
   В соответствии с Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 07.03.1995 № 233 (далее – Типовое положение), реализация дополнительных образовательных программ является основной образовательной деятельностью для данного типа учреждения. 
   Согласно пункту 47 Типового положения «учреждение может оказывать дополнительные платные образовательные услуги, выходящие за рамки финансируемых из бюджета образовательных программ (преподавание специальных курсов и циклов дисциплин, репетиторство, занятия с детьми углубленным изучением предметов и другие услуги)», что не может быть отнесено к реализации основных дополнительных образовательных программ, реализуемых данным типом учреждения.
   В правилах оказания платных образовательных услуг, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 05.07.2001 № 505 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг в сфере дошкольного и общего образования», также указано, что «платные образовательные услуги не могут быть оказаны муниципальными образовательными учреждениями взамен или в рамках основной образовательной деятельности (в рамках основных образовательных программ), финансируемой за счет средств муниципального бюджета.
   Учитывая вышеизложенное, доводим до Вашего сведения, что установление факта взимания родительской платы за обучение свидетельствует о возможности привлечения руководителя образовательного учреждения к административной ответственности за совершение административного правонарушения,  предусмотренного частью 2 статьи 5.57 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, за нарушение или незаконное ограничение предусмотренных законодательством Российской Федерации в области образования прав и свобод обучающихся и воспитанников образовательных организаций либо нарушение установленного порядка реализации указанных прав и свобод, которое влечет наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 10 тыс. до 30 тыс. рублей; на юридических лиц – от 50 тыс. до 100 тыс. рублей.
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