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Органы управления образованием

субъектов Российской Федерации
Информационное письмо

Приглашаются учителя, методисты, администраторы системы образования к участию в VIII Всероссийском августовском интернет-педсовете!

Интернет-педсовет состоится 27-31 августа на сайте http://pedsovet.org. Участие в работе педсовета личное. Центральная тема Интернет-педсовета этого года — «Учитель и его профессиональное самоопределение».

В рамках Августовского интернет-педсовета

· Открыты консультационные линии —  на вопросы посетителей ответят представители федеральных образовательных ведомств, Общероссийского профсоюза работников образования, ученые-педагоги и ректоры вузов. (См. Приложение 1).

· Объявлен традиционный конкурс докладов VIII Всероссийского интернет-педсовета, а также конкурс «Использование возможностей ИТК в образовательном процессе», на который принимаются доклады об организации учебного процесса с использованием возможностей ИКТ и Цифровые образовательные ресурсы, разработанные учителями.

· Начинают работу Региональные страницы — новые разделы, страницы-представления систем образования каждого субъекта Российской Федерации. Участники педсовета получат возможность рассказать широкой общественности о наиболее актуальных событиях и планах на новый учебный год своего региона.

· Работают Форумы — виртуальные площадки свободного обсуждения широкого круга актуальных проблем российского образования. 

· С 27 августа будет открыто Общественное обсуждение результатов реализации проекта «Информатизация системы образования» (ИСО) — представление первых итогов проекта ИСО и его обсуждение образовательной общественностью.
Также сообщаем, что продолжает выходить новостная рассылка Всероссийского интернет-педсовета, содержащая информацию об актуальных событиях в системе образования и о работе интернет-педсовета.

Просим проинформировать подведомственные учреждения о проведении данного мероприятия.

Ознакомиться с Информационным письмом Федерального агентства по образованию «О проведении VIII Всероссийского интернет-педсовета» (http://pedsovet.org/media/doc/pedsovet-2007.pdf)

Контактная информация:

тел/факс (495) 768-44-80, e-mail: ap@fpru.ru, Алексей Бутузов.

Приложение 1

Расписание работы консультационных линий 
VIII Всероссийского августовского интернет-педсовета
(http://pedsovet.org/ap-2007/questions/)
Каждый из ведущих консультационных линий даст ответы в указанный ниже день:

	27 августа
	— Балыхин Григорий Артемович — руководитель Федерального агентства по образованию

— Бутко Евгений Яковлевич — заместитель руководителя Федерального агентства по образованию

— Меркулова Галина Ивановна — председатель Профсоюза работников народного образования и науки РФ.

	28 августа
	— Шадриков 

 HYPERLINK "http://pedsovet.org/ap-2007/shadrikov/" Владимир Дмитриевич — научный руководитель Института практической психологии Государственного университета — Высшей школы экономики

— Бордовский Геннадий Алексеевич — ректор Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена

	30 августа
	— Авдеева Светлана Михайловна — руководитель проекта «Информатизация системы образования» (ИСО) (Национальный фонд подготовки кадров)

— Никитин Эдуард Михайлович — ректор Академии повышения квалификации и переподготовки работников образования

	31 августа
	— Калина Исаак Иосифович — директор Департамента государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Министерства образования и науки РФ

— Ясвин Витольд Альбертович — заведующий лабораторией экспертизы и проектирования образовательных систем Института научной информации и мониторинга развития наук об образовании РАО, профессор ГРРУ


Сбор вопросов, адресованных каждому из участников виртуальных консультаций, заканчивается за 1 день до указанной в графике даты ответа. 
