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15.04.2009г. № 1972-02-О
Руководителям муниципальных
органов управления образованием

Руководителям государственных образовательных учреждений, находящихся в ведении Брянской области
«О разъяснении процедуры

присвоения первой квалификационной

категории руководящим работникам

при назначении на должность»
В соответствии с Законом Российской Федерации «Об образовании», Положением о порядке аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений, утвержденным Министерством образования и  науки РФ от 26.06.2000г. № 1908, аттестация руководящих работников и лиц, претендующих на руководящую должность при назначении на должность, на первую квалификационную категорию, является процедурой обязательной. 


Департамент общего и профессионального образования  Брянской области напоминает, что основанием для проведения аттестации руководящих работников и лиц, претендующих на руководящую должность, на первую квалификационную категорию является «Представление» в главную аттестационную комиссию.
«Представление» должно содержать всестороннюю оценку профессиональной подготовки работника квалификационным требованиям по должности; его возможностей управления данным образовательным учреждением, структурным подразделением; опыта работы, знаний основ управленческой деятельности.

Соответствующее «Представление» оформляется: 


*Руководителями государственных (муниципальных) образовательных учреждений – на лиц, претендующих на должность заместителей руководителей образовательных учреждений, руководителей структурных подразделений, старших мастеров;

*Руководителями  муниципальных органов управления образованием – на лиц, претендующих на должность руководителей муниципальных образовательных учреждений 


*структурными подразделениями департамента общего и профессионального образования, курирующими соответствующие направления деятельности - на лиц, претендующих на должность руководителей государственных образовательных учреждений, находящихся в ведении Брянской области.

Аттестуемый должен быть ознакомлен с указанным «Представлением» не позднее чем за две недели до аттестации.

К характеристике – «Представлению» прилагается:

* выписка основных квалификационных требований из должностной инструкции на заявленную должность;

* копия документа об образовании;

* копию аттестационного листа в случае наличия у претендента квалификационной категории  (в двух экземплярах);

* список работников, претендующих на руководящую должность  с указанием фамилии, имя, отчества, должности, наименования образовательного учреждения в случае предоставления материалов в электронном виде.
Данные документы выносятся на рассмотрение главной аттестационной комиссии (ГАК) при департаменте общего и профессионального образования Брянской области и представляются в ходе заседания ГАК лицами, ответственными за вопросы аттестации в муниципальных образованиях (для руководящих работников государственных образовательных учреждений, находящихся в ведении Брянской области – структурными подразделениями департамента общего и профессионального образования, курирующими соответствующие направления деятельности). Решение принимается на основании результатов голосования ГАК, документы передаются секретарю ГАК. 

Врио директора департамента общего 

и профессионального образования                                          П.В. Тарико

Председатель областной организации 

профсоюза работников

 народного образования и науки                                      А.И. Голубева
